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Conteúdo 

1.   Em 2010, apenas seis cidades concentravam 25% do PIB 

(Produto Interno Bruto). A lista era composta por São Paulo 

(11,8%), Rio de Janeiro (5%), Brasília (4%), Curitiba 

(1,4%), Belo Horizonte (1,4%) e Manaus (1,3%). 

Sobre os dados apresentados, pode-se concluir que  
a) as cidades que mais contribuem para o PIB são 

fortemente industrializadas.    
b) as seis cidades apresentam as melhores condições de vida 

do país.    
c) as regiões brasileiras são igualmente representadas na 

lista das seis cidades.    
d) a geração de riquezas é muito concentrada no Brasil.    
e) o setor agrícola é o que mais impulsiona a participação 

das seis cidades.    
   
2.   Os pontos indicados no mapa a seguir indicam a 

presença de indústrias no Brasil. 

 

 
 

Leia e analise as afirmações abaixo: 

 

I. As áreas com a maior concentração industrial também são 

as que possuem as maiores concentrações demográficas. 

II. Na Região Norte a presença de firmas industriais é maior 

no estado do Maranhão do que em Tocantins. 

III. Em relação à distribuição industrial no Brasil é possível 

afirmar que há indústrias em todos os estados. 

IV. A Região Sudeste é a região com a maior concentração 

de indústrias. 

V. Podemos destacar, entre as firmas industriais mais 

importantes na Região do Centro-Oeste, as de produtos 

alimentícios. 

 

Assinale a alternativa CORRETA.  
a) Apenas III, IV e V são verdadeiras.    
b) Apenas I, III, IV e V são verdadeiras.    
c) Apenas I, II, e V são verdadeiras.    
d) Apenas IV e V são verdadeiras.    
e) Todas as afirmações são verdadeiras.    
   
3.   Sobre o tema indústria brasileira, indique com V as 

afirmações verdadeiras e com F as falsas. 

 

(     ) A distribuição espacial da indústria brasileira, com 

acentuada concentração no Nordeste brasileiro, foi 

determinada pelo processo histórico. 

(     ) A atividade industrial no Norte é pouco expressiva, se 

comparada com outras regiões brasileiras. 

(     ) A industrialização do Sul tem muita vinculação com a 

produção agrária e visa sobretudo ao abastecimento 

do mercado interno e às exportações. A sequência 

CORRETA de cima para baixo é:  
a) F – F – V.    
b) V – V – F.     
c) F – V – V.    
d) V – F – F.    
e) V – F – V.    
   
4.   Na tentativa de contribuir para a sustentabilidade 

ambiental, hoje está sendo difundida a chamada agricultura 

orgânica, cuja maior preocupação é não utilizar produtos 

químicos durante o cultivo. Assinale a opção que apresenta 

corretamente as características desse tipo de agricultura.   
a) Pouca mão de obra, muita tecnologia, cultivos voltados 

para o mercado interno e uso de adubos oriundos da 

compostagem.     
b) Muita mão de obra, pouca tecnologia, cultivos voltados 

para a exportação e uso de herbicidas.     
c) Muita mão de obra, pouca tecnologia, cultivos voltados 

para o mercado interno e uso de adubos oriundos da  

compostagem.     
d) Pouca mão de obra, pouca tecnologia, cultivos voltados 

para exportação e uso de herbicidas.     
e) Muita mão de obra, muita tecnologia, cultivos voltados 

para a exportação e uso de adubos inorgânicos.     
   
5.   Na década de 1970, uma canção de Jorge Benjor fez 
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muito sucesso popular: “País Tropical”. Observe alguns dos 

seus versos: 

 

“Moro num país tropical 

Abençoado por Deus 

E bonito por natureza 

(Mas que beleza!) 

Em fevereiro 

(Em fevereiro), tem carnaval 

(Tem carnaval,) 

Tenho um fusca e um violão 

Sou Flamengo e tenho uma nega chamada Teresa 

Sambaby, sambaby, 

 

Sou um menino de mentalidade mediana (pois é) 

Mas assim mesmo, feliz da vida 

Pois eu não devo nada a ninguém 

(pois é) pois eu sou feliz, muito feliz comigo mesmo 

Sambaby, sambaby 

Eu posso não ser um bandleador (pois é) 

Mas assim mesmo lá em casa, todos os meus amigos 

 

Meus camaradas, me respeitam (pois é) 

Essa é a razão da simpatia do poder, 

Do algo mais e da alegria ...” 

 

O Brasil é um país eminentemente tropical, como ressalta 

Jorge Benjor. A vocação tropical brasileira manifesta-se, 

geograficamente, por alguns aspectos. Identifique-os entre 

os itens a seguir: 

 

1. A religiosidade da população e o fanatismo pelo futebol. 

2. A presença de amplas florestas latifoliadas perenifólias e 

subperenifólias. 

3. O destaque dado a festas populares, a exemplo do 

Carnaval. 

4. As formas de relevo que denunciam uma forte ação do 

intemperismo e da erosão provocada pelas chuvas. 

5. O regime pluvial dominante dos rios brasileiros. 

6. A beleza estética das paisagens antropizadas. 

 

Estão CORRETOS apenas  
a) 1, 2 e 3.    
b) 2, 4 e 5.    
c) 2, 4 e 6.    
d) 1, 3, 5 e 6.    
e) 2, 3, 4 e 5.    
   
6.   A propósito da divisão político-administrativa atual e 

sobre o sistema de governo em vigência no Brasil, desde a 

promulgação da Constituição de 1988, assinale a(s) 

alternativa(s) correta(s).  
01) A República Federativa do Brasil é formada por 26 

estados e pelo Distrito Federal. O Distrito Federal é uma 

unidade federativa autônoma, que sedia o governo 

federal.    
02) Os distritos são as menores unidades políticas 

autônomas da federação brasileira.    
04) As unidades de maior hierarquia na organização 

político-administrativa do Brasil correspondem aos 

estados.    
08) A estrutura político-administrativa do país é formada 

por três poderes: o Executivo, o Legislativo e o 

Judiciário.    

16) A Constituição brasileira em vigor atribui à Presidência 

da República a chefia de Estado, enquanto as funções de 

chefe de governo são exercidas pelo Primeiro Ministro.    
   
7.   Existem várias formas de regionalizar o Brasil. Uma das 

perspectivas considera a formação histórico-econômica do 

país e sua modernização econômica em curso desde a 

década de 1960. Essa forma de regionalizar não acompanha 

os limites entre os estados, pois prioriza, na sua divisão, 

características naturais e socioeconômicas semelhantes. A 

divisão mencionada pode ser visualizada na imagem a 

seguir, sendo essa classificada como uma divisão do Brasil. 

 

  
a) em zonas homogêneas de desenvolvimento.    
b) em macrorregiões do IBGE.    
c) em unidades territoriais.    
d) em complexos regionais.    
e) em unidades socioeconômicas.    
   
8.   O Brasil possui cerca de 7.500 km de litoral, ao longo 

dos quais encontramos distintas paisagens naturais, pouco 

ou muito transformadas pelo homem. Com base nas imagens 

e em seus conhecimentos, assinale a alternativa que contém 

informações corretas sobre a paisagem a que elas se referem.  

 

a) 

 

Essa paisagem, 

resultante de 

derramamentos 

vulcânicos em eras 

geológicas recentes, 

restringe-se, no Brasil, 

a poucos trechos do 

litoral da região 

Sudeste. 

b) 

 

Na ausência de 

cobertura vegetal, essas 

formações decorrentes 

de ação eólica 

constituem paisagens 

que se modificam 

constantemente, 

estando presentes no 

litoral e também no 



interior do Brasil. 

c) 

 

Paisagem comum nas 

orlas litorâneas da 

região Sul, em que se 

destaca o coqueiro, 

espécie arbórea nativa 

dessa região, utilizada 

de forma ornamental 

em outras regiões 

litorâneas do país. 

d) 

 

Este tipo de morro-

testemunho constitui 

uma forma de relevo 

tabular, sem cobertura 

vegetal, formando uma 

paisagem comum, 

sobretudo em praias do 

Sudeste e do Norte do 

Brasil. 

e) 

 

Ora mais largas, ora 

mais estreitas, 

paisagens desse tipo 

resultam da erosão de 

partículas argilosas 

decorrente da ação das 

ondas do mar. No 

Brasil, estão ausentes 

apenas da região Norte. 

  

   
9.   Atente para as seguintes estrofes do poema de Cecília 

Meireles intitulado Província.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Província  

 

Cidadezinha perdida  

no inverno denso de bruma,  

que é dos teus morros de sombra,  

do teu mar de branda espuma  

(...)  

Pela curva dos caminhos,  

cheirava a capim e a orvalho  

e muito longe as harmônicas  

riam, depois do trabalho  

(...)  

Que é feito de tua prosa,  

onde a morena sorria  

com toda noite nos olhos  

e na boca, todo dia.  

 

MEIRELES, Cecília. Viagem. 

 

As estrofes acima exemplificam uma estreita relação entre 

Geografia e Literatura. Em Província, pode-se observar a 

presença de dois conceitos geográficos. Assinale a opção 

que corresponde a esses dois conceitos.   
a) território e lugar     
b) paisagem e lugar     
c) região e território     
d) paisagem e território     
   
10.   Uma importante contribuição do geógrafo Milton 

Santos na análise do espaço geográfico foi:  
a) A teoria sobre a tectônica de placa que auxiliou a 

esclarecer a ocorrência dos grandes terremotos e tsunâmis 

no planeta.    
b) A elaboração da “Teoria dos mundos” que regionaliza o 

mundo em Primeiro, Segundo e Terceiro mundo.    
c) A introdução do conceito de meio técnico-científico-

informacional na análise do espaço geográfico.    
d) A elaboração da teoria dos domínios morfoclimáticos 

sobre a combinação dos elementos naturais na 

composição do relevo.    
e) A difusão da máxima de que a “Geografia serve antes de 

mais nada para fazer a guerra”.    

 

 


